

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. | Fuera: trimestre 1'00 ptas.
 Un mes 25 id. | Extranjero: id., 1'50 id.
 Paquete de 30 ejemplares una peseta

REDACCION Y ADMINISTRACION
 Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La jornada del domingo

Lo acontecido el domingo último es la demostración más palpable de la impopularidad de los que nos gobiernan, de la divergencia con la opinión y de los procedimientos caciquiles y desvergonzados que apelan, siempre a espaldas del pueblo.

Mitín de ratones

Para el que dieron Fernando Fenoll y sus conservadores, a las diez de la mañana, se habían repartido un centenar de copias de invitación, aproximadamente, entre los elementos de conocida filiación al Partido que manda. El alcalde y los municipales les hacían la guardia. Un compañero nuestro que intentó entrar, fué rechazado no obstante a pesar de su carácter especial, pues pertenece a la Prensa. Con los neutrales se hizo lo mismo. Aquello no se asemejaba a un mitín, menos de controversia. Parecía una reunión de ratones, en su escondrijo, con mucha fuerza de municipales y de seguridad en la puerta para impedir la entrada del gato, es decir, del pueblo ilicitano.

A las diez y veinte minutos había terminado el acto en el que, según nuestras noticias, no se hizo otra cosa que leer el acta «de los trescientos» y declarar que, a vista de que nuestro compañero Vives no había concurrido, se retiraban, llenos de gloria, por su triunfo.

El nuestro mitín.—Millares de personas.

Tan luego se tuvo noticia, a eso de las

diez y media, de que el mitín de Fernando y los idóneos, limitado y por invitación, había terminado, empezó a acudir al Kursaal enorme gentío que concurría atraído por nuestra convocatoria que, según se recordará, era con entrada y tribuna libres. Había momentos en que los grupos se presentaban a centenares de hombres, así del campo como de la ciudad. Fueron las banderas de la Agrupación Socialista, de la Juventud, del Círculo Obrero Illicitano, de la Sociedad de Constructores de suelas, de las feministas El Despertar y La Unión, del Coro Progreso y La Agrícola. Varies millares de personas se apiñaban en la calle de Sagasta, Glorieta del Doctor Campello e inmediaciones de los cafés, esperando el momento de entrar en el Kursaal. Indudablemente, ante el espectáculo grandioso que ofrecía el pueblo en aquellos instantes, los conservadores, tan desprovistos de gentes y de simpatías, estaban corriendo otro ridículo más.

¿Prohibición del mitín? Las primeras sospechas.

Viendo que eran ya las once de la mañana y que las puertas del Kursaal no se abrían, la compacta masa agrupada a la puerta del teatro y sus inmediaciones comenzó a recelar que algo se había tramado por los que mandan. Efectivamente, se recordaba las idas, venidas y gestiones hechas por el alcalde y demás

amigos de Fernando en el día anterior, así en Elche como en Alicante, para que nuestro mitín no se celebrase por la mañana. Además, se ignoraba el paradero del delegado de la autoridad, de quien se sabía, y ya era bastante, y muy expresivo, que en las primeras horas de la mañana había estado conferenciando en la Alcaldía con los amigos de la situación dominante. ¿A qué caciquil ardid se había apelado?

Excitación de ánimos

El público empezó a impacientarse. Sospechando que el caciquismo había hecho una de las suyas, unos querían exteriorizar su descontento, otros realizar algún acto de violencia y los más penetrar a viva fuerza en el Kursaal, cuyas puertas estaban cerradas y guardadas en su parte exterior por agentes de Seguridad, para celebrar la reunión a que se había convocado observando todos los requisitos legales.

D. Manuel Gómez Valdivia, que se hallaba en el despacho de su casa entregado a sus ocupaciones habituales, se enteró de lo que ocurría e interpuso su influencia para evitar que se alterase el orden público, lo que, aunque no nos pesa, se consiguió a duras penas porque el pueblo se va ya hartando de aguantar y sufrir de los idóneos imperantes actos de matonismo y violaciones de la ley que siempre acaban por quedar impunes.

¿Represalias contra el Kursaal? No; sería injusto.

Después que varias personas iban calmando los ánimos de la multitud y todos se daban cuenta de que aquella jornada la había perdido el caciquismo idóneo

TRABAJO

evidenciando su huida ante el pueblo y oponiéndose a que éste oyese a unos y otros, surgió la idea de tomar represalias contra el Kursaal declarándole el *boycot*; pero también contra esta medida se aconsejó y se dijo al público lo que había, o sea, que la Empresa del Kursaal y su representante en ésta D. Antonio Sánchez Agulló no nos han desatendido, sino por el contrario nos cedieron caballerosamente dicho teatro, como lo prueba el siguiente

«Telefonema»

Depositado el 1.º a las 22'45.

Recibido el 1.º a las 23'8.

Indicaciones espaciales, madrugada.

Antonio Sánchez

Kursaal

Por nuevas indicaciones que se nos han hecho conceda teatro de diez a once a Fenoll y de once a doce a Vives sin limitación números y recabando de unos y otros seguridades de que no sufrirá perjuicio edificio caso contrario prohíba todo mitin.

Terregresa Gomis.

El preinserto telefonema, de cuya certeza respondemos, por que nos consta, es la prueba más concluyente de que la Empresa del Kursaal había adoptado una actitud digna, que nosotros agradecemos y aplaudimos sin reservas. Lo sucedido fué que el conservador y por tanto interesado en la causa de Fernando Fenoll Foilana, D. Pascual Antón Tarí, que es uno de los dueños del edificio Kursaal, llevado de su interés político de que nosotros no celebráramos el mitin, una vez que hubiéramos terminado de desas correligionarios, o sea, el mitin de las diez, dió órdenes de que se cerrara el teatro y no se concediera a nadie más. Pero como estas órdenes caciquiles eran arbitrarias y el señor Antón Tarí no podía darlas porque el dueño de abrir o cerrar las puertas y de ceder o no el Kursaal era la Empresa, que lo tenía cedido, tales órdenes representaban solamente un desco del ex-jefe de las Bayas.

La prohibición

El delegado de la autoridad, a quien nosotros habíamos juzgado mal al considerarle más ecuanime, acabó prohibien-

do el mitin que el pueblo deseaba presenciar con tanto interés. A primera vista se habían salido con la suya los conservadores. En realidad, habíamos ganado nosotros porque lo sucedido sólo sirve para que Elche odie más a esos elementos políticos que constituyen un peligro al frente de los destinos públicos.

Telegramas de protesta

En seguida se dirigieron los siguientes:
Presidente Consejo Ministros—Madrid.

Anunciado mitin hoy once mañana local Kursaal, prohibido contra toda ley delegado Gobernador, privando ejercicio derechos honrados ciudadanos para proteger atropellos autoridad.

Rogámosle garantice nuestros derechos.

Tomás Alonso, exalcalde

Vicente Sansano, exalcalde

José Vives, Director TRABAJO.

Gobernador civil—Alicante.

Protestamos respetuosa y energicamente ante V. S. enorme ilegalidad cometida delegado Gobernador prohibiendo celebración mitin anunciado para hoy once mañana Kursaal Elche.

Tomás Alonso, exalcalde

Vicente Sansano, exalcalde

José Vives, Director TRABAJO.

Nuestro triunfo

Consiste, precisamente, en haber puesto de manifiesto que estos hombres que nos desgobiernan en Elche y que emplean el matonismo y la transgresión legal como norma de su conducta política y administrativa, están más alejados de la opinión cada día y que el pueblo, que les odia, desea vivamente que se les arroje del Poder para que caigan en el ostracismo.

La jernada, pues, la ganamos nosotros, porque la ganó Elche. Y la prueba de ello es la cara de peces amigos que ponían los de la situación el domingo por la tarde, malhumorados de lo que les había resultado, que era contraproducente.

Otra vez mitin. El de hoy.

¡H él, illicitanos!

Con el mismo objeto y fines que el con-

vocade a las once del pasado domingo el Kursaal, HOY A LAS DIEZ DE MAÑANA SE CELEBRARA UN GRANDIOSO MITIN EN EL TEATRO LIRICO, con las banderas de las Sociedades adheridas.

Ciudadanos: ¡A luchar contra los administradores!

¡Abajo el caciquismo!

¡Fuera los matones!

En Marruecos se muere por las balas, por el hambre y por abandono, y los millones que a se invierten salen de la parte baja del pueblo; nunca de las clases elevadas y poderosas.

MARCELINO DOMINGO

Desde la ventana

El banquete a Fernando Fenoll

Confiese, ciudadanos, que en el asunto Vives-Fenoll, he sido un tanto miopa.

Digo esto, porque tuve la paciencia de estar una hora ante la ventana de una fonda, esperando a que Fernando concluyese de comer, porque tenía entendido, que este señor dió palabra de que al final de la comida, tenía que dirigir duros ataques a José Vives. Esto es, el argumento de la controversia.

Entre la escasa concurrencia, destacábase la figura de nuestra primera autoridad, rodeada de algunos comensales con tarjeta de regalo.

Y allá va Fenoll a probar que Vives ha hecho traición a los obreros.

Con eratoria pésima hasta lo imaginable y con unas palabras gordiflonas, dijo que Vives combatía antes a Gómez y ahora no, que lo mismo lo hacía con Sansano y en el presente es su amigo; que la clase trabajadora de Elche ganaría

TRABAJO

on dejar a José Vives a un extremo; que si él agredió a Sansano, ¿qué porque hace tiempo una voz le gritaba: ¡¡Venga a tu hermano!! Que Vives es representante de varias casas y sociedades de seguros. ¡Había que ver como aplaudía al alcalde al agresor de Sansano, pero por la espalda! ¿Eso es todo lo que tenía que decirle a Vives el célebre Follana? ¡Vamos, ni que viniésemos de la China!

Bien se ha salvado Fernando con sus artimañas tarinesas para escurrir el bulto, porque de lo contrario, le descabellan.

En resumen: Que los comensales alquilados (de gorra) aplaudieron, y los demás salieron del restaurant con los ojos ante las incongruencias fernandinas.

Pero lo que más me chocó fué lo que dijo un consocio mío de ventana. A este muchacho—exclamó—habrá que suministrarle un letrero en la espalda que diga: Se alquila por módico precio.

I. MARTINEZ

Si los obreros son unos holgazanes, ¿quien realiza todo el enorme trabajo manual del que diariamente necesita la sociedad?

E. DE AMICIS

AGRUPACION Socialista Obrera

ILLICITANOS:

Todos conocéis, por haberlo visto, en la mañana del domingo último, la manera caciquil con que, despues que los de la situación y Fernando Fenoll Follana dieron su mitin limitado y a puerta cerrada, como los ratones, se nos prohibió el nuestro, único verdadero de controversia pública al cual se dispuso a asistir el pueblo de Elche. Siempre hacen lo mismo.

Los que mandan dicen que desean la controversia pública, y le cierran las

puertas al público; afirman que les tenemos miedo, y no quieren acudir cuando los retamos a presencia de todos los que quieran oírnos a unos y otros; aseguran que no están interesados en nuestro silencio ni les importa que hablemos, e interponen su influencia caciquil para prohibirnos la celebración de la reunión pública que teníamos anunciada en el Kursaal.

Tal frescura y tan constante barrera de la Ley, que son sus moldes de gobierno y administración, los pone más en ridículo. El sistema de mentir por mentir, como si hablaran a los desconocidos habitantes de la Luna, está y en desuso y a él solo apelan los hombres de procedimientos rancios y caducos y los políticos fracasados. No es ese el camino. No es esa la norma que el propio decoro impone a todos los que, atentos a los fallos de la opinión, se conducen con decencia y con verdad.

Ellos huyen de la presencia del pueblo; nosotros la deseamos. Por eso, firmes en el ejercicio de un derecho y en la celebración de la controversia pública a que se nos ha retado en la persona de uno de los nuestros, DAREMOS EL DOMINGO PROXIMO, DIA 9 DEL ACTUAL, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA, EN EL TEATRO LLORENTE, UNA REUNION DE PUBLICA CONTROVERSIA A LA QUE INVITAMOS A FERNANDO FENOLL FOLLANA

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Bellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

PARA QUE ACUDA A SOSTENER SU RETO; A SUS REPRESENTANTES DON JOSE TARI NAVARRO Y DON FRANCISCO TORREGROSA SAIZ, PARA QUE PUEDAN SUSTITUIR A SU REPRESENTADO, CASO DE QUE ESTE NO ASISTA, Y A TODO AQUEL QUE QUIERA SUBROGARSE EN LOS DERECHOS Y OBLIGACIONES DEL QUE AGREDIO A DON VICENTE SANSANO POR LA ESPALDA; A FALTA DE AQUELLOS TRES CABALLEROS.

Ciudadanos: ¡Al mitin!

¡Fuera los matones!

EL COMITE.

Elche 7 Diciembre 1917

Tribuna obrera

Los señores fabricantes, parece ser que tienen poca prisa, en concedernos el aumento que hemos solicitado.

Ya hace nueve días, que les dirigimos el último oficio, ratificando nuestro primer acuerdo, e sea mantener el 30 por 100 que pedíamos y aun no parece contestación.

Esto debemos tenerlo presente los costureros y no debemos perder de vista, que si no les obligamos, si no hacemos sobre ellos cierta presión, nuestra demanda quedará sin efecto.

Por lo tanto, es a nosotros los costureros a quienes nos toca luchar para conseguir el

aumento, pues en la mente de todos está, que nuestros patrones jamás nos han proporcionado ninguna mejora, a no ser que se les haya obligado.

Este, pues, es lo que debemos hacer ahora: obligarles; pero ¿cómo? luchando, haciendo comprender al pueblo todo, que nos sobra razón en la demanda que tenemos hecha y estar dispuestos si fuera preciso, a sostener encarnizada lucha contra ellos.

Ha llegado ya la hora, en que los costureros nos demos cuenta de nuestra verdadera situación, y veamos que este es insostenible.

No podemos por más tiempo seguir en este estado, y precisa que tomemos una eficaz determinación, para conseguir lo que justamente nos pertenece.

Por lo tanto costureros, es preciso si queremos conseguir el aumento solicitado, que emprendamos la lucha, que hagamos todo cuanto esté de nuestra parte.

Si esto hacemos, tened por seguro, que la empresa que hemos emprendido será coronada por el éxito.

El militarismo: he aquí el enemigo.

FABRA RIBAS

PRO-AMNISTIA

Organizado por las sociedades domiciliadas en el Círculo Obrero Illicitano se efectuó un gran mitin el día 26 del próximo mes pasado a las diez horas de su mañana, en cumplimiento de lo acordado por la Unión General de Trabajadores de España para pedir en primer término una amplia amnistía por los presos por delitos político-sociales; en segundo término protestar de que Cierva, el político de 1909, forme parte del actual Gobierno y también protestar de la represión llevada a cabo con la clase obrera en la huelga del 13 de Agosto, por el Gobierno de Dato y Sánchez Guerra.

A dicho acto acudió una inmensa concurrencia é hicieron uso de la palabra nueve compañeros, entre ellos figura la compañera Francisca Amorós.

A la terminación del acto se acordaron las conclusiones que mas arriba se men-

cionan y también mandar los siguientes telegramas:

Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

Pueblo reunido en comicio pide amnistía Comité huelga y demás encarcelados y sumariados sucesos Agosto, así como los de causas político-sociales de fechas anteriores.

Presidente, Ricardo Navarro.

(Prensa) «El Socialista»

Calle Pez 15, 2.º.—Madrid.

Pueblo reunido en comicio envía testimonio solidaridad y cariño a Comité huelga y demás condenados y sumariados por sucesos Agosto y causas político sociales fechas anteriores reclamando amnistía para todos.

Besteiro, Anguiano, Caballero, Saborit.

Penal-Cartagena.

Pueblo reunido en comicio testimonial su solidaridad y cariño reclamando amnistía.

Presidente, Ricardo Navarro.

A dicho telegrama han contestado los compañeros del Comité:

Ricardo Navarro.—Elche.

Querido amigo: Salude en nuestro nombre al pueblo, y dígame que le agradecemos el cariñoso telegrama que en su representación nos ha enviado. ¡Animo y decisión!

Andrés Saborit, Daniel Anguiano, Francisco L. Caballero, Julian Besteiro.

Penal de Cartagena 28 XI-917.

DIALOGO

—¡Sr. maestro de albañil! Estoy disgustado con V. porque no cumplió mi mandato, pero juro por esta cruz, que no va a quedar V. muy bien parado.

—No entiendo una palabra de lo que dice.

—Lo primero que encargué a V., antes de comenzar la obra fué que quería las cosas bien hechas, sin reparar en el coste...

—Así fué.

—¡Pero venga V. acá, hombre de Dios! El andamio que me ha hecho, ¿es para trabajar albañiles o titiriteros?

—¿Por qué razón?

—¿Cómo van a trabajar los hombres sobre un enclenque tablón y resguardados de una deteriorada soga?

Comprenda V. que la vida de un ser humano vale mucho. Además si un obrero cae del andamio y se rompe la crisma, hay que pagar y...

—No hay cuidado aunque tal suceda. Para eso están las compañías de seguros.

¿Se inutiliza un obrero? La compañía paga y otro ocupa su lugar.

—Siendo así...

Por la copia,

SALVADOR FERRANDEZ

ADMINISTRACION

Castellón.—Cenén Porcar.—Recebidas 2 pesetas; pagada suscripción hasta Noviembre 1917.

NOTICIAS

Acto civil

NACIMIENTO

Ha sido inscrita en el registro civil con el nombre de Victoria una niña de los compañeros Clara Mateu y José Amorós.

Es el segundo hijo que estos compañeros unen a la gran legión que forman los que se han librado del antihigiénico remejeón clerical.

Vendo y compro

puertas de lance, de puertas de calle y de ventanas.

Razón: Salvador Ferrández
Plaza 1.º de Mayo, número 9.

Obreros, leed

EL SOCIALISTA

Tip. J. Agulló Sánchez. — ELCHE